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План открытого урока ИЗО 5 класс

Тема: Декоративно - прикладное искусство. Сказочная  гжель.
Цель урока:
· Повторение  знаний о видах ИЗО;

· Ознакомление учащихся с Гжельской керамикой, разнообразием ее посудных форм, особенностью росписи;

· Воспитывать нравственно - эстетическое отношение к миру, любовь к Родине, ее истории и культуре;

· Развивать творческую активность, навыки работы с художественными материалами (гуашь, акварель)
Оборудование урока: для учителя - мультимедийный проектор, фотографии    образцов гжельской керамики, методические таблицы, репродукции художников.

Для учащихся - краски акварельные и гуашевые, кисти, палитра. Репродукции: Шишкин«Корабельная роща», Александр Бриков «Натюрморт с виноградом, П. А. Федотов. «Сватовство майора»,«Рожь»

И.И. Шишкин

План урока:
1. Организация класса.

2. Повторение ранее изученного материала

3. Беседа по теме урока.

4. Объяснение задания.

5. Самостоятельная работа учащихся.

6. Подведение итогов

7. Домашнее задание.

Ход урока:
1. Организация класса.

2. Повторение ранее изученного материала.

· На предыдущих уроках мы с вами познакомились с видами ИЗО, скажите, какие виды вы знаете?(резьба по дереву, вышивка, хохлома, ювелирное искусство, роспись по дереву)
· Чем отличается графика от живописи? (материалом исполнения работы)
· Чем отличается живопись от скульптуры? (скульптура –объем, живопись плоскостное изображение)
· Какие виды графики вы знаете? (печатная, оригинальная)
· Какие виды скульптуры вы знаете? (монументальная, рельеф, барельеф)
· Какие виды живописи вы знаете? (монументальная, станковая, миниатюрная)
· К какому виду ИЗО относятся репродукции?
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Шишкин«Корабельная роща»
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Александр Бриков «Натюрморт с виноградом»
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П. А. Федотов. «Сватовство майора». 1848 год.
· Мы повторили виды ИЗО, а сейчас вы должны описать картину (работа в группах)
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«Рожь»

Иван Иванович Шишкин
· Вы хотите проверить, насколько хорошо вы знакомы с видами ИЗО, сейчас вы должны будете разгадать кроссворд по видам ИЗО
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1. Вид ИЗО, основанный на контрасте черного и белого. (графика)
2. Область искусства, ограниченная определенным кругом тем, предметов изображения. (жанр)
3. Высшее достижение искусства, мастерства. (шедевр)
4. Материал, которым работают в графике. (уголь)
5. Скульптура на плоскости. (рельеф)
3.Беседа по теме урока:

- Вы обратили внимание на слово, которое в кроссворде выделено? Вам знакомо это слово?
Сегодня мы начинаем разговор о русских промыслах. О том, что создавали народные мастера, чьи традиции мы бережно храним. Начать я хочу со следующих строк:
        Чудная жемчужина, нас чаруешь ты,

Синяя фантазия, море красоты!

Давным-давно, тысячи и тысячи лет тому назад, когда на земле жили первобытные люди, кто-то однажды взял в руки глину и заметил, как она мягка и податлива, что хочешь из нее делай! И человек сделал горшок. Первые горшки пропускали воду и трескались ломались. Прошло еще много времени, может быть, целые столетия, и люди додумались для прочности обжигать их на огне. Тогда к простому горшку относились с почтением, его берегли как самое дорогое, он был необходим. Шли века. Люди научились делать из глины не только горшки, но и другие сосуды: кувшины, вазы, чашки.
Греческое слово «керамос» означает - глина. Это слово вам ничего не напоминает?

Керамика - глиняная посуда.

Вы уже видели необыкновенную на вид посуду, в которой завораживает красота сочетания белого и синего цветов. Это знаменитая гжельская керамика, или просто гжель.

- Где мог увидеть мастер эту особую элегантно изысканную красоту сочетания белого и синего? Секреты красоты таятся в самой природе, которая остается для художника великим и мудрым учителем.

Недалеко от Москвы находится известный центр гжельской художественной керамики. Он собрал вокруг себя три десятка близлежащих деревень (Мурыгино, Гжель, Речицы другие). Издавна здесь занимались изготовлением глиняной посуды - край был богат залежами гончарных глин. В жарком пламени печи обжигалась, закаливалась глиняная посуда, становясь звонкой и прочной.  Вслушайтесь в слово «гжель», вам ничего не слышится?
Гжель не всегда была сине- белой. Известно, что 200 лет назад, когда промысел только начинался, мастера создавали изделия из красной глины с многоцветной росписью по белому.
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Это майолика. Ее делают и сейчас. Присмотритесь к гжельской майолике: ее формам, лепным украшениям, нарядной росписи. Посмотрите, как выглядят сосуды, получившие названия «квасник». Они предназначались для праздничных застолий, нередко их дарили на память. Вслед за майоликой появилась бело - голубая гжель. Это фаянс. Расписывалась эта посуда по белой обожженной глине кобальтовой краской черного цвета, а сверху покрывалась глазурью. При обжиге кобальт становился пронзительно синим, а прозрачная полива приобретала блеск.
Давайте рассмотрим современные образцы гжели.
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Рис.1
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Рис.2
В ней по- прежнему разливается синь - синева; словно небеса, синяя гладь рек сошла на белизну посуды.

Кроме посуды мастера Гжели создают и мелкие скульптурки людей, животных, сцены из жизни.

Обрати внимание на причудливые декоративные формы фарфоровых изделий. Вот масленка рыба-кит. С какой выдумкой и фантазией она выполнена. Основание ее окружено лепным орнаментом в виде волн. А крышка - словно ожившая сказка, представленная в образе гигантской рыбы, на теле которой вырос город с обитателями. Все здесь необычно: и струи - завитки, бьющие
4.Объяснение задания. (Показ последовательности на доске)
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Рис.3 Последовательность росписи птицы
[image: image10.png]


 [image: image11.png]~

EVEVAYAVAY-VAT





Рис.4 Бордюры

5.Самостоятельная работа учащихся.
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· Выполнить импровизацию по мотивам гжельской росписи

6.Подведение итогов (выставка детских работ)

· Почему промысел имеет такое название?

· Какие изделия изготавливали мастера Гжели?

· Какими цветами расписывали мастера Гжели первую посуду?

· Какие цвета используют мастера Гжели в наше время?

· Какие узоры используют мастера Гжели?

7.Домашнее задание. Подберите иллюстративный материал о современных изделиях Гжели.

Использованные интернет- ресурсы и литература:
· Рондели. Л.Д. Народное декоративно-прикладное рисование - М.Просвещение,1984
· Горяева Н.А., Островская О.В. Декоративно-прикладное искусство в жизни человека – М.Просвещение, 2000
· Алексахин Н.Н. Гжельская роспись -  М. Народное образование.2008
1. Рабочая тетрадь по основам народного искусства «Сказочная гжель»

2. http://mydesignz.ru/uploads/posts/2009-03/1237321089_bezimeni-1.jpg
картинка

3. http://artsalonspb.ru/img/catalog/P-B4-169.jpg - часы «Гжель»

4. http://www.russia-today.ru/2003/no_13/pict/13_eco5.jpg
- чайный сервиз

· http://ru.wikipedia.org/wiki/
· http://www.artvek.ru/dekor07.html
· http://www.russian-masters.net/34.php
· http://www.lio.ru/art/?id=37
· http://www.fio.vrn.ru/2005/19/gzel.html
http://zavitok.rukodelof.ru/publ/6-1-0-21
